
 
 

Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária 

do 3º Período Ordinário da 20ª Legislatura 

da Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Aos dezessete dias do mês de março do ano dois mil e vinte e seis, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 
Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Marta Monteiro Godinho, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Rosivaldo da Costa Junior, Antônio Picanço Cardoso Júnior, 
Antônio Junior de Souza Leite, Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Darlison da 
Silva Gomes, Miguel Ângelo de Oliveira Canto e Manoel Lucivaldo Siqueira. 
Ausentes os vereadores: Edcarlos de Souza Azevedo e Mônica Franco dos 
Anjos, os dois com ausências justificadas, por se encontrarem devidamente 
licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, convidando o vereador Miguel Canto, para 
assumir a 1ª Secretaria, na ausência do titular. Composta a Mesa o Sr. 
Presidente solicitou ao 2º Secretário designado que procedesse a leitura da 
Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão 
e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 007/26, do 
vereador Toninho Picanço, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando a reforma em caráter de urgência e celeridade da escola 
localizada na Comunidade do Bacabal, tendo em vista o estado critico de 
conservação em que se encontra a referida unidade de ensino; Requerimento 
nº 006/26, do mesmo vereador pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
solicitando a construção de duas salas de aula na Escola Municipal Maria 
Queiroz de Souza, com a finalidade de atender a expansão da unidade 
escolar, bem como a criação de espaços adequados para o atendimento 
educacional especializado, considerando a crescente demanda de alunos 
que buscam matricula naquela instituição de ensino; Requerimento nº 
004/26, dos vereadores Ludugero Junior e Junior Leite, pede que seja 
oficiado ao diretor do PROCON, com cópia para o Ministério Público, 
requerendo a realização de fiscalização imediata nos postos de combustível 
do Município, para apurar de eventuais praticas abusivas de preços; 
Requerimento nº 20/26, do vereador Renan Guimarães, pede que seja 



 
oficiado ao Prefeito Municipal  com cópia a Secretaria de Infraestrutura e de 
Obras, solicitando providencias urgentes no trecho da rua Joveniano de 
Barros , no bairro Bela Vista, nas proximidades da escola Gabriel Guerreiro; 
Indicação do mesmo vereador indicando ao Prefeito Municipal  e a Secretaria 
Municipal de Educação, solicitando que sejam adotadas providencias 
necessárias para a implantação e fortalecimento da educação física na rede 
municipal de ensino, desde a educação infantil e nos anos iniciais do ensino 
fundamental, mediante revisão da matriz curricular , adequação da proposta 
pedagógica da rede e realização de estudo técnico para implementação 
progressiva da medida; Requerimento nº 019/26, do mesmo vereador, pede 
que seja oficiado ao Prefeito Municipal, com cópia para as secretarias de 
Infraestrutura e de Obras, solicitando providencias urgentes quanto a 
situação da rua vereadora Walter Marinho, antiga rua 18ª, no trecho 
compreendido entre travessa Antônio Bentes e a travessa Santa Luzia; 
Requerimento nº 004/26, do vereador Miguel Canto, pede que seja oficiado 
ao Prefeito Municipal, solicitando a realização de estudo técnico  de 
engenharia de trefego para implantação de uma rotatória na entrada principal 
da nova secretaria da SEINFRA, localizada na avenida Carlos Maria Teixeira, 
neste Município; Requerimento nº 007/26, do vereador Marcelo Sarubbi, 
pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, com justificativa por escrito, 
solicitando informações referente ao fato dos servidores públicos  municipais 
de nível superior estarem com vencimentos base congelados desde 2023 , 
assim como,  os servidores de nível Médio  que não são contemplados pela 
revisão anual do salário mínimo e pela Lei do Piso do Magistério. Solicita 
ainda as seguintes informações: 1 – O status do processo impetrado pelo 
Município contra a união referente ao pagamento do Precatório do FUNDEB, 
devido aos profissionais do magistério que estavam em exercício  no período  
de 1998 a 2026;  2 – As razões pelas quais não está sendo concedida  a 
progressão horizontal dos profissionais da educação conforme previsto em 
Lei; 3 -  Quais os encaminhamentos da Gestão Municipal para o processo de 
elaboração do Plano de cargos, Carreira e Remuneração dos Profissionais 
da Saúde; Requerimento do vereador Darlison da Silva, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando providencias urgentes no sentido 
de determinar a Secretaria Competente a realizar a recuperação e 
piçarramento do ramal do Alambique I, na área do Planalto; Requerimento nº 
03/26, dos vereadores Ludugero Junior e Rosivaldo Junior, pedem que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a viabilidade de cessão de uso, 
doação ou destinação de um veículo utilitário tipo caminhonete para servir 
exclusivamente as demandas sociais e administrativas da ADOR; Moção de 
Pesar do vereador Renan Guimarães, aos familiares do Senhor José Augusto 
de Figueiredo Neto, pelo falecimento do mesmo ocorrido no dia 17 do 



 
corrente mês; Projeto de Decreto Legislativo nº 005/26, de autoria dos 
vereadores Renan Guimarães, Rosivaldo Junior e Ludugero Junior, que 
Concede o Titulo Honorifico de Cidadão Oriximinaense a Thiago Mendonça 
dos Santos; Ofício nº 053/26, da reitora da UFOPA, solicitando uma audiência 
pública, no dia e horário a ser definido, para fazer a prestação de contas do 
1º mandato da reitora Aldeniza Ruela Xavier; Parecer nº 015/26, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de 
Decreto Legislativo nº 004/26, de autoria do vereador Renan Guimarães, que 
Concede o Titulo Honorifico de Cidadã Oriximinaense a Sra. Dra. Patrícia 
Gomes Leite, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 005/26, de autoria  
do vereador Renan Guimarães, que dispõe sobre a criação de espaço 
reservado e acessível em eventos públicos para pessoas com deficiência e 
idosos no âmbito do Município de Oriximiná; Projeto de Decreto legislativo nº 
003/26, de autoria do vereador Miguel Canto, que Concede o Titulo honorifico 
de Cidadão Oriximinaense ao Sr. Renan Monteiro Guimarães;  Projeto de 
Decreto Legislativo nº 001/26, de autoria do vereador Darlison Silva, que 
Concede o Titulo Honorifico de Cidadão Oriximinaense ao Sr. Francivaldo de 
Souza Florenzano; Pedido de licença  da vereadora Mônica Franco, 
solicitando dois dias de licença, para tratamento de saúde;  Pareceres nºs. 
014 e 003/26, das Comissões de Justiça e Tombamento, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 009/26, dispõe sobre a implantação de 
redutores de velocidade na Avenida Carlos Maria Teixeira, no trecho 
compreendido entre as proximidades do Campus da UFOPA, e o Trevo de 
acesso a Estrada do Aeroporto Municipal de Oriximiná, e dá outras 
providências; Pareceres nºs. 009 e 002/26, das Comissões de Justiça e 
Tombamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 006/26, de autoria 
da vereadora Mônica Franco que Institui o Programa Oriximiná de olho na 
limpeza (OOLim), que estimula a participação cidadã na fiscalização do 
descarte irregular de resíduos em vias e logradouros públicos do Município 
de Oriximiná, e dá outras providências; Pareceres nºs. 010 e 003/26, das 
Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 
008/26, de autoria do vereador Darlison Silva, que institui no âmbito do 
Município de Oriximiná a Semana de Conscientização sobre a Fibromialgia, 
e dá outras providências; Pareceres nºs. 008 e 002/26, das Comissões de 
Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 007/26, de 
autoria do vereador Renan Guimarães, que dispõe sobre o reconhecimento 
da Via-Sacra como Patrimônio Cultural Imaterial do Município de Oriximiná e 
inclui a celebração no calendário oficial de datas comemorativas, e dá outras 
providências; Oficio da Secretária Municipal da Juventude, solicitando o 
auditório da Câmara Municipal de Oriximiná, no dia 26 do corrente mês a 
partir das 09:00 horas, para realização de uma audiência pública  sobre a 



 
proteção das mulheres no Município; Ofícios nºs. 085 a 092/26, expedidos ao 
Prefeito e a diversos; Ofícios nº 035/26, recebido da coordenadora de 
relações da Casa Civil. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores.  Fez uso da palavra o vereador 
Miguel Canto, baseado nos termos regimentais, requereu à Mesa Diretora a 
recepção de um requerimento verbal, em caráter de urgência, referente à 
situação da comunidade Cristo Rei, localizada na região do Baixo Trombetas. 
Relatou o vereador que, anos atrás, a referida comunidade já havia sido 
afetada por fenômeno de terras caídas, o que ocasionou a perda de sua 
capela, gerando prejuízos materiais significativos. Informou ainda que, no 
corrente ano, há indícios de que o fenômeno poderá avançar novamente, 
colocando em risco o barracão existente na localidade. Diante disso, solicitou 
que seja acionada a Defesa Civil para orientar a retirada e o reaproveitamento 
de materiais ainda utilizáveis, visando sua futura utilização em nova estrutura. 
Ressaltou a urgência da ação e colocou-se à disposição para colaborar, 
inclusive com embarcações, a fim de viabilizar o acesso à comunidade. A 
seguir ocupou a tribuna o vereador Júnior Leite, inicialmente requereu 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final 
o Projeto de Lei nº 05/2026, lido no expediente da sessão de hoje. Em 
seguida, o nobre vereador reportou-se sobre o requerimento que apresentou 
nesta sessão, em conjunto com o vereador Ludugero Júnior, acerca do 
aumento excessivo no preço dos combustíveis no município. Destacou as 
reclamações que recebeu dos taxistas, mototaxistas e da população em 
geral, sobre os dois reajustes no combustível que ocorreram nos postos de 
gasolina local, o que está causando preocupação aos condutores de 
veículos. Portanto se faz necessário provocar o PROCON municipal a fim de 
apurar e esclarecer os aumentos, até porque segundo os responsáveis das 
refinarias não houve reajustes a nível nacional. Pergunta o vereador será que 
Oriximiná não faz parte do Brasil? Finalizou o nobre vereador Solicitando o 
apoio dos nobres vereadores na aprovação do requerimento. Em seguida, 
fez uso da palavra o Vereador Marcelo Sarubbi, que iniciou cumprimentando 
os presentes. Informou que apresentou requerimento solicitando 
esclarecimentos ao Poder Executivo acerca dos vencimentos básicos dos 
professores da rede municipal. Ressaltou que a categoria tem questionado a 
ausência de reajuste do piso salarial, destacando que outros municípios, com 
menor arrecadação, já realizaram a atualização. Criticou a falta de 
posicionamento do Executivo e a ausência de medidas concretas em favor 
da classe docente, considerada essencial para a formação da sociedade. O 
vereador também abordou a questão dos recursos do FUNDEB, 
mencionando que, apesar do aumento na arrecadação, não há transparência 
quanto à aplicação dos recursos, alegando que parte significativa estaria 



 
sendo utilizada para despesas com combustível, em detrimento dos direitos 
dos professores. Informou ainda que, caso não sejam prestados os devidos 
esclarecimentos, poderão ser adotadas medidas junto ao Ministério Público. 
Por fim, disse que recebeu denúncia acerca da liberação antecipada de 
alunos para utilização de transporte escolar por ocasião da inauguração da 
SEINFRA e do aniversário do Prefeito Municipal. Disse se tratar de um fato 
grave e prejudicial à educação, o que é inaceitável. Fez uso da palavra o 
vereador Ludugero Júnior, que após saudar os presentes teceu comentários 
sobre os dois requerimentos apresentados nesta sessão. O primeiro, em 
conjunto com o vereador Júnior Leite, trata do aumento considerado 
injustificado no preço dos combustíveis no município. Ressaltou que, após 
questionamentos levantados anteriormente, buscou somar esforços com os 
demais parlamentares para formalizar a demanda junto ao PROCON 
municipal, órgão cuja implantação também foi fruto de iniciativa legislativa. 
Destacou que, mesmo diante de medidas nacionais que poderiam contribuir 
para a redução dos preços, como a desoneração de tributos, o município tem 
registrado aumentos constantes, o que causa preocupação e prejuízos à 
população. Defendeu a necessidade de apuração da situação, não 
descartando possíveis irregularidades por parte de empresas do setor. 
Continuando o nobre vereador reportou-se sobre o segundo requerimento, 
em conjunto com o Vereador Rosivaldo Júnior, referente à necessidade de 
melhoria no transporte utilizado pela Associação dos Deficientes Físicos do 
município - ADOR. Relatou visita realizada à instituição, onde foi constatada 
a precariedade do veículo atualmente utilizado, o que dificulta o atendimento 
à população assistida. Diante disso, solicitou o apoio dos demais vereadores 
para aprovação da matéria e encaminhamento ao Poder Executivo, visando 
a disponibilização de transporte mais adequado. A seguir fez uso da palavra 
o vereador Toninho Picanço iniciou sua manifestação destacando dois 
requerimentos de sua autoria. O primeiro trata da solicitação de construção 
de duas salas de aula na Escola Maria Queiroz, com o objetivo de atender à 
crescente demanda de alunos, considerando, inclusive, a existência de 
turmas funcionando em espaços anexos por falta de estrutura adequada. 
Ressaltou também a necessidade de construção de espaço apropriado para 
atendimento educacional especializado. O segundo requerimento refere-se à 
necessidade de reforma e requalificação da escola localizada na comunidade 
Bacabal, incluindo a implantação de uma sala de informática, com vistas a 
proporcionar melhores condições de ensino e acesso à formação tecnológica 
e profissional aos alunos. Na oportunidade, o vereador comunicou, com 
pesar, o falecimento de seu tio, o senhor Idaíl Tavares Canto, destacando 
sua relevante contribuição ao esporte local, especialmente no período que foi 
presidente da Liga Esportiva de Oriximiná, ocasião em que o município 



 
conquistou importantes títulos regionais. Informou que o falecimento ocorreu 
no Hospital Regional de Santarém e que o corpo será trasladado para o 
município, onde ocorrerá o velório. Convidou os presentes para prestar as 
últimas homenagens e solicitou, de forma verbal que seja encaminhada uma 
Moção de Pesar aos familiares.  Em seguida, fez uso da palavra o vereador 
Arnaldo Gemaque, que após cumprimentar os presentes, reportou-se sobre 
a denúncia trazida pelo vereador Marcelo relacionada à possível utilização 
de transporte escolar para fins diversos das atividades institucionais. Afirmou 
o nobre vereador ser contrário a qualquer prática que prejudique serviços 
essenciais, especialmente na área da educação. Ressaltou que atividades 
escolares não devem ser interrompidas por eventos alheios ao interesse 
público. Ainda com a palavra o vereador Arnaldo registrou o falecimento do 
senhor Neto Figueiredo, destacando sua atuação no município, inclusive 
junto ao IBAMA, manifestou sua solidariedade à família enlutada. Não 
havendo mais nenhum vereador, que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente facultou aos líderes partidários. Com a palavra o vereador Miguel 
Canto, justificou o requerimento que apresentou nesta sessão, explicando 
que a propositura solicita a implantação de uma rotatória no ponto de acesso 
à nova sede da Secretaria Municipal de Infraestrutura. Ressaltou a 
necessidade urgente de intervenção no local, tendo em vista o intenso fluxo 
de veículos na Avenida Carlos Maria Teixeira, especialmente por se tratar de 
uma via de entrada e saída da cidade. O vereador destacou que a atual 
situação tem gerado dificuldades no tráfego, sobretudo nos horários de pico, 
quando há formação de filas para acesso de veículos, em especial os de 
grande porte. Demonstrou preocupação também com o fluxo de veículos 
provenientes da zona rural, enfatizando a necessidade de garantir maior 
organização e segurança no trânsito. Sugeriu que, com a participação dos 
órgãos competentes, como a Secretaria Municipal de Infraestrutura e a 
Secretaria de Segurança Pública, seja realizado estudo técnico para viabilizar 
a melhor solução, apontando a rotatória como alternativa eficaz para 
melhorar a mobilidade urbana e assegurar a segurança de motoristas, 
motociclistas e pedestres. Por fim, solicitou o apoio dos demais vereadores 
para a aprovação do requerimento, colocando-se aberto a sugestões que 
possam aprimorar a proposta durante a discussão da matéria. Não havendo, 
mas nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
solicitou a aquiescência do Plenário, para dispensa do Intervalo Regimental 
de quinze minutos. Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente 
passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que 
fizesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Miguel Canto. Com a 
palavra o autor justificou seu trabalho e solicitou o apoio dos nobres 



 
vereadores. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os requerimentos do vereador 
Toninho Picanço. Ditos requerimentos, postos em votação, foram aprovados 
por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os requerimentos 
do vereador Renan Guimarães. Ditos requerimentos, postos em votação, 
foram aprovados por unanimidade, na forma regimental, um a um. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Marcelo Sarubbi. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Darlison da Silva. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento dos vereadores Ludugero Junior e 
Rosivaldo Junior. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, sugeriu um 
adendo, que seja encaminhada tal solicitação a Mineração Rio do Norte. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade, com o 
adendo do autor. Lido e submetido a discussão o requerimento dos 
vereadores Ludugero Junior e Junior Leite. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
Parecer nº 015/26, da Comissão de Constituição e Justiça, favorável à 
aprovação do Projeto de Decreto Legislativo nº 004/26, de autoria do 
vereador Renan Guimarães. Dito Parecer, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nºs. 014 e 
003/26, das Comissões de Justiça e Tombamento, favoráveis a aprovação 
do Projeto de Lei nº 009/26. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os 
Pareceres nºs. 009 e 002/26, das Comissões de Justiça e Tombamento, 
favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 006/26, de autoria da vereadora 
Mônica Franco. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nºs. 
010 e 003/26, das Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 008/26, de autoria do vereador Darlison Silva. Ditos 
Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. 
Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nºs. 008 e 002/26, das 
Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei 
nº 007/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Ditos Pareceres, postos 
em votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Foi submetido a 
apreciação do Plenário o pedido de licença da vereadora Monica Franco. Dito 
Pedido de licença, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Junior Leite, que requer 
dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final 
o Projeto de Lei nº 005/26. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 



 
Projeto de Lei nº 005/26, de autoria do vereador Renan Guimarães. Dito 
Projeto de Lei, posto em votação, foi aprovado poro unanimidade, lido e 
submetido para efeito de única discussão e redação final o Projeto de Decreto 
legislativo nº 003/26, de autoria do vereador Miguel Canto. Dito Projeto de 
Decreto Legislativo, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de única discussão e redação final o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 001/26, de autoria do vereador Darlison Silva. Dito Projeto de 
Decreto Legislativo, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi 
submetido a apreciação do Plenário a solicitação da Secretária Municipal da 
Juventude, solicitando o auditório da Câmara Municipal de Oriximiná, no dia 
26 do corrente mês a partir das 09:00 horas, para realização de uma 
audiência pública sobre a proteção das mulheres no Município. Sendo 
aprovado por unanimidade. Foi submetida a solicitação da reitora da UFOPA. 
Sendo aprovada por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do 
Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. O vereador Marcelo 
Sarubbi, em sua fala, informou que recebeu denúncia, encaminhada por um 
professor, referente à situação da merenda escolar na Escola Adélia Figueira. 
Segundo relatado, estaria sendo servido aos alunos café amargo, 
acompanhado de bolachas, O vereador Marcelo questionou os recursos do 
FUNDEB, oriundos de precatórios, que deveria está sendo usado para 
comprar merenda escolar de qualidade aos alunos da rede municipal. 
Ressaltou o vereador, que a situação relatada demonstra descaso com a 
educação e com os estudantes, solicitando maior atenção da gestão 
municipal em relação a merenda escolar adequada. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para quarta-feira, no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


